



Josef Černý: Lázeňský motiv

KULTURNÍ KALENDÁŘ

města Hranic

Červen 1966

Programy v červnu:

5. června 1966 V 10.00 hod. zahájení celostátní přehlídky amatérské fotografie „Děti objektivem“ — sál JKP.
12. června 1966 Zábavné odpoledne v Parku kultury. Účinkuje soubor Jasénka ZK MEZ Vsetín — cymbálová muzika, taneční soubor, zpěváci, lidový vypravěči. Začátek v 15.00 hod. Po programu tanec — hraje taneční orchestr JKP — řídí František Juráč a big-beatová skupina JKP — The Shake Man. O občerstvení postaráno! Připraven dětský koutek, stělnice, kolo štěstí a další atrakce!
13. června 1966 Klavírní koncert z děl Chopina, Liszta, Smetany. Účinkují: Jarmila Pěčková, Zdeněk Pěček a Josef Srba. Poslední koncert abonentního cyklu pro mládež. Začátek v 19.30 hod. — sál JKP.
-

Divadelní zájezdy do Olomouce pro předplatitele:

3. června — A co láska? — činohra — Murray Schisgal.

24. června — Lucerna — Alois Jirásek.

Obě představení se hrají ve Velkém divadle v Olomouci.

Odjezd na obě představení vždy v 17.15 hod. od prodejny obuvi z náměstí K. Gottwalda.

Pořady klubu důchodců v měsíci červnu 1966.

1. června: Koncertní vystoupení žactva LŠU — hudební obor. Sál LŠU — Zápotockého ul.
8. června: Zájezd: Prostějov — Boskovice — Vířská přehrada — Pernštejn — Brno (výstava Brno 1966). Odjezd v 5.30 hod. od hotelu Brno.
11. června: Opakujeme tento zájezd pro další zájemce na téže trase. Odjezd v 5.30 hod. od hotelu Brno.
15. června: Nejkrásnější melodie klasiků s baletními vložkami a slovním doprovodem. — Sál LŠU — Zápotockého ul.
22. června: Filmová beseda — Japonsko. Sál Jednoty — zámek.
29. června: Zájezd: Beskydský okruh. Odjezd v 6.00 hod. od hotelu Brno.

- Začátek všech besed v 15.00 hod.

Nad otázkami zeleně v našem městě se zamýšlí Milan Neuwirth, zahradník MěstNV v Hranicích.

V poslední době se hodně píše a hovoří o zvyšování turistického ruchu a podnikají se praktické kroky k tomu, aby i naše město mohlo přivítat všechny turisty tak, aby odjížděli s pěknými vzpomínkami. Vedle zpřísněných nároků na čistotu města, z kvalitnějších služeb všeho druhu, se podnikají i kroky ke zlepšení a vzhledu zeleně ve městě.

Bude dobře si otevřeně přiznat, že úroveň zeleně v našem městě, zejména pak její údržba, je ve velké většině případů velmi nízká a že se nemůžeme jako průjezdní město trasy E7, město, které leží v bezprostřední blízkosti lázní, pochlubit krásnými květy, či zornou úpravou zelených ploch.

V čem vidíme hlavní nedostatky? Především v tom, že význam zeleně nebyl v minulosti doceňován. S touto skutečností souvisí i slabé řešení otázek tvorby zelených ploch a jejich údržby vůbec. Podíváme-li se po našem městě, musíme říci, že těch míst, která jsou dobře upravená a udržovaná je poměrně málo. Tento nespokojivý stav veřejné zeleně je všeobecně znám. Je nepřijatelný proto, že všechny plochy jsou ošetřovány jen pomocí občanů a škol, a to zpravidla jen nárazově. Tendence zakládání nových zelených pásů a jejich údržba nemůže, přes dosavadní usměrňování jednotlivých OV, přinést lepší výsledky. Je to proto, že návrhy, které vznášejí OV a sami občané, by vyžadovaly neustále vysazovat nové a nové květiny, keře a stromy, a to zpravidla bez promyšlení do budoucna. Naše perspektiva musí být jasná: základem zeleně ve městě musí být strom, keř a trávník, který plní funkci estetickou a také hygienickou. Ještě v nedávné době vznikaly zelené pásy jako všehočuch, ve kterých se tísnily vzrostlé lípy s mladými višněmi. Na kořenech těchto stromů probíhal záhon sluncemilných růží a o trávniku, který tuto mixáž rámoval, nelze ani hovořit.

Je jasné, že taková zeleň nespĺňuje své poslání, avšak mnohý jedinec se uspokojuje tím, že splnil závazek, často s mnoha desítkami hodin.

Vedle těchto odborných problémů vystupují neméně velké potíže s neukáznými lidmi, kteří si zkracují cestu přes trávnickové plochy, ulamují větvičky a nedbají toho, že na vypěstování každé rostliny muselo být vynaloženo kus lidské práce, péče a starosti. Přímo specifickým příkladem je rozkrádání rostlin. Jen v parku Zdeňka Nejedlého bylo na podzim a letošní jaro odcizeno za 1.832 Kčs rostlin.

To, co jsem v krátkosti naznačil, jsou velké problémy, které budeme muset řešit, chceme-li, aby se Hranice i po této stránce vyrovnaly jiným městům. Ještě v tomto roce se započne s povrchovými úpravami a výsadbou na prostranství před sokolovnou. V červnu se hraničití občané snad definitivně dočkají zahájení povrchových úprav na prostranství u zámku. Náměstí K. Gottwalda zpestří několik uměleckých keramických váz, osázených květinami. U kašny bude květinová výsadbá měněna dvakrát do roka, což znamená celkem 10.000 květin. Na podzim budou rekonstruovány zelené plochy před poštou, kde trávnickovou plochu zpestří barevná paleta 3.500 kusů květin. Avšak největší problémy vyvstávají v parku Zdeňka Nejedlého, kde čeká na svoji, alespoň částečnou rekonstrukci, plocha trávniku o výměře 4 ha. Úprava nebude lehká i vzhledem k vodnímu hospodářství, které zakazuje většit množství strojených hnojiv. Bude potřeba navězt značné množství zeminy a ochotných brigádníků, kteří pomohou. Je to jediný ucelený park města a jistě všichni občané uznají nutnost udělat pro jeho záchranu vše, co se dá.

Bez povšimnutí nezůstanou ani menší plochy na místech vjezdu do města, kde půjde především o podstatné zlepšení trávnickových ploch.

Celkem bude pro potřebu města do konce roku 1966 vypěstováno na 30.000 kusů květin, budou znovu připraveny stromy a keře, ale musíme se také všichni poradit, kam tento živý materiál umístíme, abychom nesázeli jen kusy a neupravovali jen metry čtvereční, ale vytvářeli hodnotnou a hlavně trvalou zeleň, která se stane součástí celého areálu města.

Není žádným tajemstvím, že náš okres dostane na tuto zvelebovací činnost ještě mnoho finančních prostředků. Na celou pětiletku to činí 1,700.000 Kčs a mezi osmi městy a obcemi, které kandidují na finanční podíl z této částky, jsou i Hranice. Půjde však opravdu o to, využít přidělených částek tak, aby naše město získalo na vzhledu nejen pro jeden rok, ale aby byl položen základ k účelnému i estetickému řešení výstavby zelených pásů ve městě.

Byli jste tam již také?

S příchodem jara ožily opět vstupy do hradů a zámků a rovněž do našich jeskyň. Mezi nejzajímavější a nejpřitažlivější přírodní zvláštnosti nejen u nás, ale i v Evropě, patří aragonitové jeskyně v lázních Teplicích nad Bečvou. K jejich zvláštnostem patří především jemné útvary krystalického aragonitu, gejzirové krápníky a jezírka kysličníku uhličitého, naplňující spolu s jinými plyny některé, dosud nepřístupné prostory. Tyto jedinečné zvláštnosti obdivují ročně tisíce našich turistů a stovky zahraničních návštěvníků z nejrůznějších zemí. V pamětní knize, kterou ochotně ukáže vedoucí s. Ludmila Chromá, jež zbrašovskému podzemí zasvětila svůj život a věnuje se mu již 47. rok, najdeme podpisy hostů ze Sovětského svazu, Jugoslávie, Polska, Maďarska, obou německých států, Francie, Belgie, Nizozemska, Anglie, Norska, Dánska, Rakouska i ze zámoří — z Kanady, USA, Bolívie, Austrálie. Právě před rokem, při oslavách 20. výročí osvobození zde byla skupina odborářů, mezi nimiž byli delegáti z Číny, Japonska, Egypta, Venezuely, Chile, Rakouska a Španělska.

Mnozí z hostů připojují ke svému podpisu i slova uznání a obdivu jak za podívání, která se jim zde naskytla, tak za pečlivý výklad.

„Nikdy jsem si nemyslela, že navštívím v Hranicích tak krásné jeskyně. Velmi se mi líbily,“ píše paní N. Sallé z Amsterodamu. Někteří návštěvníci z Rakouska a z Německa se přiznávají, že byli v jeskyních poprvé vůbec a že jsou jejich krásou překvapeni. Naopak hosté z Drážďan zase uvádějí, že již spatřili mnoho jeskyň v Evropě a oceňují zvláštní vlastnosti a krásy těchto jeskyní. Obdivně a srdečně se vyjádřil o teplických jeskyních také major V. J. Gricenko, jeden z prvních osvoboditelů Hranic, při své loňské návštěvě u nás.

Jeskyně navštěvují i v zimě lázeňští hosté z Teplic nad Bečvou. Nyní od jara však zde již nastává čilý ruch denně. O poslední březnové neděli, když turisté vyrazili za prvními jarními kilometry, sestoupilo 450 návštěvníků do podzemí. A mezi letošními návštěvníky jsme také již zaznamenali hosty z Maďarska, Bulharska a dokonce z Austrálie i jiných zemí.

Stranou turistického ruchu a zájmu však zůstává dosud Hranická propast. Je neprávem opomíjena. Vždyť, jak dokazují potápěči, je hlubší než Macocha, a tají ve svém jícnu nehlubší jezero v naší republice s dosud zjištěnou hloubkou přes 80 metrů, jež však ani zdaleka není konečná. Řada pověstí i tragických událostí v minulosti činí Hranickou propast ještě zajímavější, vždyť se o ní zmiňuje i E. E. Kisch v jedné ze svých knih.

Snad tyto skutečnosti přivábí k Hranické propasti větší počet zájemců a Hranický kras se tak stane vděčnou zastávkou turistů našich i cizích při jejich cestách napříč naší republikou.

L. N.



Snímek Josefa Černého

Navštivte celostátní přehlídku „**DĚTI OBJEKTIVEM**”

která bude slavnostně zahájena dne 5. června 1966 v 10.00 hod. v sále Jednotného klubu pracujících v Hranicích. Výstava je otevřena denně od 9 do 17 hod.

Na výstavě uvidíte 200 fotografií, které zachytily život dětí v jejich radostech i starostech, učení i zábavě.

Těšíte se už na dovolenou a na prázdniny?

Víme, že je to zbytečná otázka, ale klademe vám ji dnes proto, abyste si uvědomili, že je čas přihlásit se do kursů, které pro vás, jako každoročně, připravil Jednotný klub pracujících v Hranicích!

Znalost cizích jazyků je dnes žádána nejen při styku se zahraničními návštěvníky a cestách do zahraničí, ale také na každém pracovišti je více ceněn ten, kdo rozumí některému z cizích jazyků. Naše jazykové kursy

- němčiny,
- angličtiny,
- francouzštiny,
- ruštiny,
- esperanta

vám pomohou naučit se nebo se zdokonalit v některém z cizích jazyků. Přijímáme i přihlášky dětí od 13 let!

Chcete se přihlásit ke studiu na průmyslovou školu při zaměstnání a nejste si jisti, zda stačííte výuce v matematice, fyzice či chemii? Zbavíte se těchto starostí, když se přihlásíte do přípravných kursů, které pro vás z uvedených předmětů, případně ještě dalších, připravujeme.

I moderní žena má znát alespoň základy šití a má umět dobře vařit! Pro vás, které byste se chtěly zdokonalit v obou oborech, nebo alespoň v jednom z nich, připravujeme kursy šití a vaření (teplá a studená kuchyně). Do kursů vaření se mohou přihlásit i muži, kteří se chtějí osamostatnit, případně stát se rovnocennými partnery svých žen!

Každá žena by měla také systematicky pečovat o svou pleť a tělesný vzhled vůbec! Také na tento důležitý moment myslíme za vás a zveme vás do kursů pohybové výchovy a kursu péče o pleť! Poznáte samy, že tato péče se vyplatí především vám!

Pro děti a mládež připravujeme jako obvykle následující kursy:

- hudební předvýchova,
- hudební kursy v oborech: klavír, harmonika, kytara, dechové nástroje,
- kursy pohybové výchovy (baletní studio).

Zajistěte si umístění v těchto kursech ještě do konce školního roku!

Každý mladý člověk má umět dobře tančit a správně se chovat ve společnosti!

Proto připravujeme jako každoročně kursy společenského tance

- pro začátečníky
- i pokročilé.

Nezapomeňte, že zahájení kursů je již koncem září 1966!

Zájemce o fotografování zveme do kursu pro začínající fotoamatéry! Naučíme vás odborně zacházet s fotografickým přístrojem a všemu, co má umět dobrý fotoamatér!

Podrobnější informace a přihlášky do uvedených kursů lze získat v kanceláři Jednotného klubu pracujících, vchod z Janáčkovy ulice, tel. 2160.

Pro estetickou výchovu mládeže.

Název „výchovný koncert“ nezní zvláště pro mladé lidi nijak vábně ani přitažlivě. Proto také na takové akce školní mládež nejde poprvé příliš nadšena, ostatně víme, že ji dnes přitahuje jiný druh hudby. Pozoruhodné však opravdu je, když vidíme, kterak mladí lidé vážně a pozorně naslouchají barokní a klasicistní hudbě, odměňují každou skladbu bouřlivým potleskem a nakonec si vynutí přidavek, jak jsme toho byli svědky na nedávném výchovném koncertu lidové školy umění v Hranicích, pořádaném pro žáky devátých tříd ZDŠ, tedy pro všechny patnáctileté, ne snad jen pro vybrané zájemce o vážnou hudbu.

Tajemství úspěchu tkví již v přístupu pořadatelů k celé věci. Absolventka JAMU, prof. Anna Heiderová, dovedla sestavit působivý pořad, v němž se střídaly skladby hudební, zpěvní a baletní ze 17. a 18. století a přístupným výkladem přiblížila mladým posluchačům umění skladatelů G. P. Telmanna, G. H. Pergolesiho, A. Vivaldiho, W. A. Mozarta i našich, J. Myslivečka a A. Rejchy, jejichž výročí připadají na letošní rok. Zájem posluchačů zvýšila jistě i ta skutečnost, že mezi interprety skladeb viděli své spolužáky, nejspíšejší žáky lidové školy umění, a že i aspoň náznakově byl koncert zarámován do dobového prostředí. Nemalý podíl na úspěšném koncertu má učitel s. Borek, který svým nadšením a elánem dovede vzbudit u mladých zájem o komorní hudbu. Baletní vločky nastudoval prof. Bohumil Relský.

Co nakonec ještě dodat? Že to nebyla první ani poslední akce tohoto druhu v našem městě. Podobných koncertů připravili učitelé lidové školy umění již několik, vždy s programem pro různý věkový stupeň. Plánovitě a cílevědomě tak přibližují mládeži vážnou hudbu přístupnou a přitažlivou formou a doplňují tak její estetickou výchovu. Pro letošní rok připravuje škola ještě další pořady pro mateřské školy i pro vyšší třídy.

LN

Letní kino už roku 1910?

Naše město se právem honosí prvním a zatím jediným letním kinem v okrese. Že však již i toto kulturní zařízení mělo svého předchůdce, o tom nás přesvědčuje tato senzační zpráva ve 24. čísle XIII. ročníku časopisu Hlasy z Pobečví z 11. června 1910:

„Velký americký kinematograf zavítal do Hranic a uspořádá řadu představení v elegantním pohodlném stanu poblíž mostu. Představení započnou v sobotu 11. t. m. o 8. hodině večerní. V neděli a dny sváteční uspořádána budou dvě velká představení, a to dopoledne o 3. hod. a večer o 8. hod. Každý třetí den nový program. Přes 1.000 interesantních obrazů!“

Dnes se sice můžeme při takové zprávě jen usmívat, ale ten stán, ten by ani v našem Letním kině nebyl k zahození. Hlavně proti dešti a komárům, co na to říkáte?

První historiograf moravských lázní.

V letošním roce uplynulo 380 let od smrti významného představitele moravského zdravotnictví a balneologie Tomáše Jordána z Klauzenburku. Tento rodák ze sedmihradského města Kluže po studiích na universitách v Německu, Francii, Švýcarsku a Itálii a po krátké lékařské praxi ve Vídni se stal na vlastní žádost zemským lékařem markrabství Moravského v Brně. Vydal několik odborných lékařských spisů, avšak svou oddanost nové vlasti osvědčil dílem „Kniha o vodách hojitelných neb Teplicích moravských“ z roku 1580, jež je prvním a současně velmi důkladným pojednáním o léčivých pramenech na Moravě. Tomáš Jordán

sám všech dvanáct tehdy známých zdrojů na Moravě navštívil a destilováním a rozbořením prozkoumal složení jejich vod. Ve svém spise, jenž byl vydán také latinsky pro informaci zahraničních odborníků, uvádí i podrobné seznamy nemocí, jež bylo možno užíváním jednotlivých minerálních vod vyléčit. Skutečně lázně, zařízené i ke koupání, našel tehdy ve Velkých Losinách na severní Moravě a v Teplicích nad Bečvou u Hranic. Jinde to byly většinou studánky, jejichž vody užívali lidé z okolí k léčení různých neduhů. Při velmi obšírném a zajímavém popisu lázní Teplic najdeme i první obsáhlou zprávu o Hranické propasti. Jordánův spis, jenž byl znovu zkráceně vydán v roce 1948, je dodnes nejen bohatým pramenem pro poznání historie moravských lázní, ale i poutavým čtením.

LN

PROGRAMY HRANICKÝCH KIN.

Letní kino:

- 1.— 2. **Vrah na dovolené**, širokoúhlý, Jugoslávie, mládež ne. Krátký film: Neděle.
- 3.— 9. **Vinnetou**, širokoúhlý, NSR, mládež ano.
- 10.—13. **Neumlčený zločin**, širokoúhlý, NDR, mládež ne. Krátký film: Haló, haló.
- 14.—16. **Kapitán Fracasse**, širokoúhlý, Francie, mládež ne.
- 17.—20. **Betonová džungle**.
- 21.—23. **Cesta do manéže**, širokoúhlý, SSSR, mládež ano.
- 24.—30. **Báječný život**, širokoúhlý, Anglie, mládež ano.

V Letním kině hrajeme jen večerní představení — začátek 20.15 hodin! Odpolední nedělní a středeční představení hrajeme jako obvykle v 17 hod. v kině Svět.

Kino Oko:

- 1.— 2. **Mustangové**, USA, mládež ne.
- 3.— 6. **Vanina Vaniny**, Itálie, mládež ne.
- 7.— 9. **Než skončí tato noc**, ČSSR, mládež ne. Krátký film: Kámen a život.
- 10.—13. **Stopa v oceánu**, SSSR, mládež ano. Krátký film: První vědci ve vesmíru.
- 14.—16. **Boccaccio I.**, Itálie, mládež ne. Krátký film: Pražská neděle.
- 14.—16. **Boccaccio II.**, Itálie, mládež ne. Krátký film: Historie manželství.
- 17.—20. **Smrt přichází v dešti**, ČSSR, mládež ne. Krátký film: Čtverec.
- 21.—23. **Ďábel v těle**, Francie, mládež ne.
- 24.—27. **Každý mladý muž**, ČSSR, mládež ne. Krátký film: Výstup na Chan Tengri.
- 28.—30. **Jazzová revue**, Anglie, mládež ano. Krátký film: Pantomima.

Filmy pro děti:

4. 6. **Velké závody**, NDR.
11. 6. **Lovy s kamerou a beze zbraní**, Rumunsko.
18. 6. **Od sedmi do dvanácti**, SSSR.
25. 6. **Trápení**, ČSSR.

Upozornění! Začátky v kině OKO: denně ve 20 hodin, ve středu a v neděli také v 17.30 hod. Pro děti hrajeme v sobotu v 16 hodin.

Kulturní kalendář města Hranic vydává JKP Hranice, nákladem 500 kusů.

Cena za kus Kčs 0.50.

T (5 6092) MTZ 11 66 4110

Tisknou Moravské tiskařské závody, n. p., Olomouc, provoz 11, Olomouc.